Labo2 - Typologie des actions

Labo2 développe ses activités suivant quatre typologies concomitantes et connexes
1. actions de MEDIATION

Objectifs : faire découvrir au public des aspects mal connus des arts et cultures numériques (ex : le jeu vidéo, les logiciels libres, etc.)
Formes : conférences, expositions, ateliers, événements
Liens fonctionnels et partenariaux : programmation en collaboration étroite avec le pôle Action culturelle. Intervenants et partenaires extérieurs.
2. actions d’EDUCATION

Objectifs : mener en lien avec des établissements scolaires des actions de formation aux arts et cultures numériques

Formes : ateliers, résidence d’artistes

Liens fonctionnels et partenariaux : lien étroit avec le pôle Mission éducative, les établissements scolaires et les directions de l’éducation des collectivités concernées.

3. actions de CONSEIL ET PROSPECTIVE

Objectifs : accompagner la collectivité dans sa réflexion sur le développement du numérique ; orienter et accompagner des porteurs de projets numériques (services municipaux, associations, entreprises)

Formes : conseil, mise en réseau, séances de présentation de projets aux publics, de tests de prototypes.
Liens fonctionnels et partenariaux : nous ne sommes pas ici en position de pilote mais d’accompagnement. Les demandes viennent soit du sein de la collectivité (ex : direction du développement économique, autres services culturels de la ville…), soit de porteurs de projets privés ou associatifs. Notre rôle est ici de conseiller, de jouer les go-between, d’offrir un lieu et un lien avec des publics pour présenter un projet ou expérimenter un prototype.

4. actions d’EXPERIMENTATION

Objectifs : expérimenter de nouveaux usages, développer de nouveaux outils en lien avec les activités de la bibliothèque avec pour objectif final de les incorporer à l’offre de services de la bibliothèque
Formes : résidence d’artistes, groupes de travail mixtes (professionnels, publics).

