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NÎMES, LE 16.02.2024


                [COMMUNIQUE DE PRESSE]



UNE PLUIE DE RECORDS POUR LES 10 ANS DU NÎMES URBAN TRAIL


[bookmark: _Hlk190501818]Yeswerun et la Ville de Nîmes présentent un bilan hors norme pour cette 10e édition du Nîmes Urban Trail. Sous une météo printanière, le NUT 2025 a tenu toutes ses promesses avec un record de 12700 participants et plus de 25 000 spectateurs, pour présenter Nîmes sous son plus beau visage : une ville festive, sportive, touristique et incroyablement accueillante. 

Très attendus, les 10 ans du NUT ont dépassé toutes les espérances de la Ville et son organisateur YESWERUN.  La cité des Antonin se souviendra de ce week-end du 15-16 février 2025 comme celui qui a mis le cœur historique en ébullition et fait rayonner Nîmes bien au-delà de ses frontières, avec des participants venus de 94 départements français et 44 pays, 45 % d’entre eux habitant en dehors du Gard.

Le ton a été donné dès le samedi après-midi, avec 700 enfants de 7 à 11 ans qui ont eu droit à leur « MINI NUT » sur le parvis des Arènes, sur un parcours en boucle à l’intérieur et autour de l’amphithéâtre romain. Une grande première qui en appellera certainement d’autres, tant ce NUT est devenu au fil des ans un événement familial et intergénérationnel incontournable, en particulier pour les Nîmois qui constituaient plus de 25 % du peloton cette année. 

« Le Nîmes Urban Trail est un événement sportif et festif incontournable au niveau national qui incarne parfaitement l’âme de notre ville : accueillante, dynamique, sportive et tournée vers le partage » se félicite Jean-Paul Fournier, Maire de Nîmes.
« Grâce à ses parcours adaptés à tous, cette course permet de découvrir Nîmes d’une manière ludique et conviviale, en famille ou entre amis. Il faut également souligner cette année une participation féminine de 51 %, qui reflète un modèle unique en France dans le domaine du sport outdoor grand public. Cet événement, qui participe pleinement à l’attractivité de notre ville, est un vecteur de rayonnement fort pour notre territoire.
Je tiens à saluer l’engagement de nombreuses directions et agents de la Ville aux côtés de l’organisateur pour faire de cette édition un succès. 
Enfin, au-delà du défi sportif, le Nîmes Urban Trail porte des valeurs de solidarité, avec une partie des bénéfices reversée à l’association Cigalières, qui accompagne enfants et adultes en situation de handicap. Une cause qui nous tient particulièrement à cœur et qui illustre l’engagement social et inclusif de notre ville. »

Dimanche matin, les 700 « marathoniens » engagés sur le NUT (le 42 km était également une grande première) ont eu droit à tout ce que Nîmes a de plus beau, varié et insolite à dévoiler, entre centre historique et collines vertes, avec un record de 40 sites « remarquables » au programme, parmi lesquels 9 étaient traversés pour la première fois : 
- Le Golf de Vacquerolles
- Le CHU Carémeau
- L’Hôpital Privé les Franciscaines
- Le Stade Jean Bouin
- L’IME Montaury
- L’Hôtel Margaret Chouleur & son restaurant étoilé Le Rouge
- Le bar Le Prolé
- La parcelle de vignes des Jardins de la Fontaine (Costières de Nîmes)
- la boutique vélo « Morgan Cycles »


Le NUT, première destination « urban trail » en France

Connu dans toute la France et modèle du genre grâce au partenariat avec la Ville et la capacité que s’est donné l’événement à fédérer tous les acteurs qui font bouger et vivre la Ville, le NUT se positionne comme une carte postale touristique et insolite de Nîmes la « romaine », à découvrir en mode run ou rando.

L’évènement est aujourd’hui totalement unique en France (et sans doute au monde), en ouvrant les portes de sites emblématiques ou méconnus à des milliers de coureurs et randonneurs en quête d’une expérience sportive, festive, historique et culturelle originale. Également vecteur de lien social, le NUT a offert un temps de rencontre très riche en émotions entre les participants et les résidents de trois maisons de retraite médicalisées, le CHU Carémeau et l’Hôpital privé les Franciscaines.

Résultat : le NUT est désormais le premier trail urbain en France sur plus de 300 événements équivalents, dévoilant le plus beau visage de Nîmes, une ville très festive, sportive, touristique et incroyablement accueillante. L’une des forces de l’événement : son ouverture à un public très élargi et familial, avec notamment une formule randonnée qui a accueilli 2 400 participants sur l’édition 2025.

Le palmarès retiendra le nom de l’Alsacien, Sébastien Spehler comme premier grand vainqueur du 42 km avec un chrono remarquable de 2h51 pour un parcours aussi exigeant. Athlète de niveau international, très connu dans le monde de l’ultra-trail, il devance Gwenaël Busseuil (3h03) et Emmanuel Gault (3h09).

Chez les féminines, Coralie Blanchard (3h36) l’emporte devant Mathilde Frechard (3h44) et Lydie Maillet (3h49).


> Les podiums du NUT 2025 : 


· 24 KM
HOMMES : 1. Nicolas Darbo (1h37) / 2. Nicolas Aubert (1h40) / 3. Florian Aujoulat (1h40)
FEMMES : 1. Mary-Charlotte Turco (1h55) / 2. Chloé Wagner (1h56) / 3. Margaux Meunier (1h58).

· 16 KM
HOMMES : 1. Vincent Rivemale (1h08) / 2. Léo Mandavy (1h08) / 3. Benjamin Philippon (1h08)
FEMMES : 1. Léa Fournier (1h20) / 2. Sophie Brindisi (1h21) / 3. Marion Bourrellier (1h21)

· 10 KM
HOMMES : 1. Florian Vallat (43’23) / 2. Mathurin Siclet (45’46) / 3. Emilien Nerrant (45’52).
FEMMES : 1. Andréa Bruno (51’07) / 2. Eliska Kasparova (55’20) / 3. Camille Koch (55’32). 

Les classements complets du NUT 2025 : 
https://www.chronocompetition.com/wp-content/glive/g-live.html?f=../2025/NUT/NUT-2025.clax

• La 11e édition aura lieu au printemps 2026
• A noter que les pré-inscriptions 2026 sont déjà ouvertes (https://in.njuko.com/nimesurbantrail-2026-preinscriptions) et rencontrent un énorme succès, avec déjà plus de 5 000 pré-inscrits.
Les inscriptions 2026 ouvriront dans le courant du printemps.

• Les autres sites qui étaient au programme de l’édition 2025 :
- L’Hôtel de Ville
- Le Spot (tiers-lieu dédié à des artistes)
- L’Ecole occitane la Calandreta (Mont Duplan)
- L’IME Edouard Kruger (restaurant d’application de l’association Cigalières)
- Le 2e Régiment Étranger d’Infanterie (Légion Étrangère) & son mini « parcours du combattant »
- Le Centre de gérontologie de Serre-Cavalier (CHU)
- L’EHPAD Lumière & Paix (Château Silhol)
- L’EHPAD Clair Soleil (avec sa chapelle et sa « Maison coquillage »)
- L’Université de Nîmes - Fort Vauban
- Le Parc Meynier de Salinelles
- Le CROUS de Nîmes
- L’École primaire de la Tour Magne  
- La Tour Magne
- Le Bois des Espeisses
- La Grotte des Fées
- Le quartier Valdegour
- Le Foyer Galaxie – Résidence Véga (association Cigalières)
- Les cadereaux souterrains « discothèque » sous la route d’Alès
- Les Jardins de la Fontaine
- L’Hôtel Imperator (Maison Albar)
- Le Carré d’Art
- Le Napoléon (brasserie)
- La Maison Carrée (site Unesco)
- Le centre commercial La Coupole
- Le Levrette Café (bar)
- Le Victor Hugo (bar)
- Le Lycée Alphonse Daudet
- Le Musée de la Romanité
- L’office de tourisme
- Les Arènes de Nîmes


Plus d’infos sur www.nimesurbantrail.com 
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