LUNDI 5 MAI 2025

COMMUNIQUE DE PRESSE
Feria de Pentecôte : la Ville célèbre les cultures taurines et les traditions
La Feria de Pentecôte revient dans les rues de Nîmes du mercredi 4 au lundi 9 juin. La Ville mettra à nouveau les traditions taurines à l’honneur dans une ambiance festive. Au programme : musiques de rue, corridas, abrivados, espace dédié au flamenco et à la culture Gitane sur la Placette, nouvel espace Féri’Ados pour la jeunesse, joutes traditionnelles, spectacles équestres, expositions, concours de paëlla…. Et de nombreuses autres festivités organisées aux quatre coins de la ville.
Plus d’un million de personnes sont attendues dans les rues de la ville pour un nouveau temps fort culturel et festif qui mettra à l’honneur les traditions locales.
« L’édition 2025 s’annonce à la hauteur de cette renommée ! Entre les grands spectacles taurins dans l’écrin exceptionnel de nos arènes et les multiples animations déployées dans toute la ville, Nîmes vivra pleinement au rythme de la Feria », explique Jean-Paul Fournier, Maire de Nîmes.
« Pour cette édition, ce sont 6 jours de fêtes qui sont proposées aux Nîmois et visiteurs. Nous conservons cette volonté de promouvoir les cultures taurines au sens large avec les abrivados, l’Espace Taurin & Traditions au Bosquet. Un nouvel espace pour les jeunes festaïres est mis en place aux Jardins de la Fontaine pour une journée découverte dédiée à la jeunesse», se réjouit Frédéric Pastor, Adjoint délégué aux festivités, à la tauromachie, aux rapatriés aux traditions Locales.
« La feria est un moment particulièrement important pour les commerçants avec une affluence record attendue, compte tenu notamment de la durée de cette édition 2025. Ce temps festif sera l’occasion de consommer en centre-ville, c’est un évènement incontournable, attendu sur le plan économique », ajoute Valentine Wolber, Adjointe déléguée aux commerces, à la redynamisation du centre-ville et au personnel municipal.
LES INCONTOURNABLES
Feria des enfants - le mercredi 4 juin à 10h – Arènes : animations ludiques pour le jeune public. Les jeunes Nîmois pourront ainsi s’initier aux cultures taurines à travers un toreo de salon, une arène gonflable, un stand de réalité virtuelle et une présentation du cheval de picador. Un stand de bibliothèque taurine pour jeune public sera proposé.
Le quart d’heure Nîmois - Jeudi 5 juin – 18h30 – Place de la Calade
Les Avocats du Diable sont à l’origine de ce rendez-vous incontournable des ferias. Le concept est simple, une personnalité célèbre déclare sa flamme à Nîmes à travers un discours bien ficelé. Un moment de poésie « fériesque », souvent drôle, parfois grinçant mais à chaque fois
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résolument touchant. Cette année, c’est Jean-François Homo, chanteur et comédien, qui se prêtera à l’exercice.
Roussataïo - Mercredi 4 juin – 18h – Départ Maison Carrée, Bd Victor Hugo et tour des Arènes : Moment fort de la tradition camarguaise, le Roussataïo offre un spectacle saisissant
: un troupeau de juments et de poulains camarguais, guidés par les gardians de la manade PUIG Aurélie, traverseront la ville en liberté. Hommage vivant à l’élégance des chevaux, cette cavalcade symbolise l’harmonie entre l’homme et l’animal. Une parenthèse de grâce au cœur de la fête.
Pégoulade – Jeudi 5 juin, à partir de 20h30 – Tour des boulevards de l’Ecusson - Départ boulevard Amiral Courbet pour une arrivée devant le Musée de la Romanité. Ce traditionnel défilé, composé de 12 chars et de plus de 400 participants (danseurs, associations, performers). Cette année, la pégoulade rend hommage aux génies de l’art : Frida Kahlo, Andy Warhol, Van Gogh, Dali, Miro… Le défilé s’annonce flamboyant, entre couleurs vives, formes déstructurées et univers oniriques, les chars deviennent des œuvres vivantes pour une soirée haute en créativité où l’art fera vibrer Nîmes pour le coup d’envoi de la Feria.
Défilé du Rocío et messe Sévillane – Lundi 9 juin à 10h - Départ Place Montcalm Parcours : Rue de la République, passage devant les Arènes, Bd de la Libération Arrivée : Église Sainte Perpétue.
Incontournable tradition de la dernière journée de Feria, le défilé́ du Rocío met en scène 200 danseurs participant à la procession du Rocío entre sévillanes et castagnettes. Le défilé partira de la Place Montcalm à 10h pour rejoindre l’église Sainte Perpétue où une messe sévillane sera célébrée à 11h00. À l’issue, retour à la Place Montcalm où le Rocío se terminera par une grande Juerga Flamenca (fête autour du Flamenco).
La Guinguette de la Feria – Pôle Antoine Castelnau - CCAS de la Ville de Nîmes Jeudi 5 juin – De 11h30 à 17h
Vendredi 6 et samedi 7 juin – De 11h30 à 17h et de 19h30 à 23h30 Dimanche 8 juin – De 13h30 à 18h
La Guinguette, c’est LE lieu destiné aux seniors. Au programme, animation bal-musette avec l’orchestre The wanted et Tall girls, et restauration typique sur place (paëlla les midis et tapas les soirs...)
Marché artisanal - du jeudi 5 au lundi 9 juin– De 10h à 22h (sauf lundi 10h à 19h) - Esplanade Charles de Gaulle
Un marché artisanal prend place sur l’Esplanade avec des stands de création et de vente de produits liés à la tauromachie et à la culture camarguaise.
Le tournoi de joutes
Lundi 9 juin - De 10h30 à 12h30 – Canal de la Fontaine
10h30 : Défilé des jouteurs sur les Allées Jaurès (allée centrale) 11h00 : Tournoi de joutes sur le Canal de la Fontaine
12h30 : Distribution des récompenses et apéritif
Venez admirer et acclamer les meilleurs jouteurs du territoire avec la Lance Graulenne. Juchés sur leurs barques bleues et rouges, ils s’affronteront armés de leurs lances avec pour seul et unique

objectif faire tomber leur adversaire. Avant la confrontation, assistez au défilé traditionnel depuis l’Avenue Jean Jaurès.

LES TRADITIONS
Abrivados
· Vendredi 6 juin – Rue de la République à 18h – Manade Leron
· Samedi 7 juin - Allées Jaurès à 20h30 – Manade Aubanel
· Dimanche 8 juin - Allées Jaurès à 14h – Manade Conti
Les traditionnels lâchers de taureaux, durant lesquels gardians et attrapaïres se mesurent les uns aux autres dans des rues fermées pour l’occasion sont au programme.

Cabestría
· Dimanche 8 juin - Allées Jaurès à 13h – Doma Vaquera
Une cabestría est un défilé traditionnel espagnol mettant en scène des taureaux encadrés par des cavaliers menés par une longe (cabestros).

Encierro
· Lundi 9 juin – Saint Césaire – Place du Griffe à 12h – Manade Tommy Maire

Entre 2 paséos - du samedi 7 au lundi 9 juin – De 15h30 à 16h30 – Musée des Culture Taurines Un moment d’échange et de partage afin d’expliquer, analyser et décrypter la corrida de la veille et du matin, animé par un spécialiste en Tauromachie.

Espace Taurin et traditions au Bosquet des Jardins de la Fontaine (Place Pablo Picasso)
Du samedi 7 au lundi 9 juin - De 9h30 à 11h - Espace Toro – À la découverte de la Tauromachie Samedi 7 juin – De 15h à 16h30 - 3ème Challenge des Aficionados Practicos Nîmes-Madrid (bétail Charlotte Yonnet)
Dimanche 8 et lundi 9 juin - De 15h à 16h30 Becerradas (bétail Manade La Clastre) Initiations aux traditions taurines : en matinée, apprenez à décrypter tous les codes de la corrida sur l’espace Toro.
L’après-midi, retrouvez les becerradas - spectacles taurins durant lesquels les apprentis toreros les plus courageux auront l’occasion de défier de jeunes animaux - le tout dans le cadre bucolique du Bosquet.

Espace équestre - Jardins de la Fontaine partie basse (entrée principale)
Spectacles équestres proposés sur la thématique Andalouse et dans le cadre bucolique des Jardins de la Fontaine.
Samedi 7, dimanche 8 et lundi 9 juin (compagnie Chevalissimo) – De 15h30 à 16h30 et de 17h00 à 18h00.

MARCHE ARTISANAL
Un marché artisanal prend place sur l’Esplanade avec des stands de création et de vente de produits liés à la tauromachie et à la culture camarguaise. Du jeudi 16 au lundi 20 mai – De 10h à 22h (sauf lundi 10h à 19h) Esplanade Charles de Gaulle.

LA FERIA EN MUSIQUE
Les musiques de rue dans l’Écusson
Vendredi 6 juin – De 18h à 21h
Samedi 7 et dimanche 8 juin – De 10h à 21h Lundi 9 juin – De 10h à 19h
Pas moins de quatre styles musicaux sont représentés aux sons des traditionnelles peñas, fanfares, bandas et autres compagnies de rue costumées… en déambulation dans l’Écusson. En centre-ville une dizaine de groupes se relaieront tous les jours et plus de 300 musiciens seront présents pour ambiancer les rues de la cité des Antonin durant toute la Feria.

Le patio Andalou
· Vendredi 6 juin
De 18h à 19h30 : Démonstrations de danses sévillanes par des associations de danses espagnoles
De 20h à 22h : Concert Jessy Mario
· Samedi 7 juin
De 15h à 18h : Démonstrations de danses sévillanes par des associations de danses espagnoles De 18h à 19h : Cours de danses sévillanes
De 20h à 22h : Concert Compas
· Dimanche 8 juin
De 15h à 18h : Démonstrations de danses sévillanes par des associations de danses espagnoles De 18h à 19h : Cours de danses sévillanes
De 20h à 22h : Concert Cocktail Flamenco
Véritable cœur battant de la Feria, venez faire un tour sur cet espace aux accents Andalous qui propose de nombreuses animations : Ambiance musicale avec concerts Gipsy, démonstrations et cours participatifs de danse Sévillane...

L’espace Placette
· Vendredi 6 juin
14h à 18h : Animation village gitan et danse 21h : Concert Tino Flamenco
22h30 : Concert Mario et les Gypsies

· Samedi 7 juin
11h à 18h : Animation village gitan, danse et peñas 16h : Concert avec 20 guitares sur la place
21h : Concert TEKAMELI and family

· Dimanche 8 juin
11h à 18h : Animation village gitan, danse et peñas 17h : Danse flamenco avec Eva Louisa
21h : Concert flamenco avec Baule Rey & the Gipsy

· Lundi 9 juin
11h à 18h : Animation village gitan, danse et peñas

Inauguré en 2024, l’espace Placette est de retour pour cette édition 2025.
La Feria réinvestit une nouvelle fois le quartier historique de la Placette qui s’anime et se pare de ses plus beaux atouts pour vous plonger dans une ambiance purement gitane… Au programme une foule d’animations avec musiciens, danseurs, chanteurs Flamenco, groupes Gipsy, véritables roulottes, le tout au rythme des guitares endiablées. Une véritable plongée immersive dans la joie et l’exaltation d’un village festif gitan.

LES EXPOSITIONS
· MUSÉE DES CULTURES TAURINES - « El Cordobés et les Califes de Cordoue » Exposition temporaire visible du 4 juin au 31 octobre 2025 - Vernissage de l’exposition le mercredi 4 juin à 18h
Pendant la Feria : du mercredi 4 au dimanche 8 juin – De 10h à 20h Lundi 9 juin – De 10h à 18h
L’exposition, organisée dans le cadre du jumelage des deux villes taurines que sont Cordoue et Nîmes, présentera de nombreuses pièces issues des collections du Musée Taurin de Cordoue mais aussi provenant des collections du Musée des Cultures Taurines et mettra en exergue les cinq toreros cordouans les plus célèbres et importants de l’Histoire taurine, portant le titre de Califes : Lagartijo, Guerrita, Machaquito, Manolete et El Cordobés.

« D’or et de soie, les costumes de lumières du XVIIIème à nos jours »
Exposition visible jusqu’au 31 octobre 2025 Pendant la Feria :
Du mercredi 4 au dimanche 8 juin – De 10h à 20h
Lundi 9 juin – De 10h à 18hLes costumes portés par les toreros dans l’arène sont un élément majeur de l’univers symbolique de la tauromachie.
La présentation de très rares costumes anciens datant du 18ème et du 19ème siècles, issus d’un prêt exceptionnel d’une collection particulière ainsi que des costumes plus modernes permettent de tracer l’histoire de ce vêtement emblématique.
Les matériaux utilisés, les détails de broderies font de ces tenues de véritables pièces de hautes coutures. L’exposition vous invite dans l’atelier du tailleur pour découvrir les secrets de la confection de ces œuvres d’art.

Conférence de Madame Mercedes Valverde Candil
Jeudi 5 juin – 16h00. Mercedes Valverde Candil est membre de l’Académie Royale de Cordoue, des Sciences, des Belles Lettres et de Nobles Arts, ancienne directrice des musées municipaux de Cordoue et présidente de la Fondation Antonio Gala.
Ouverture du Musée de 10h à 20h du 4 au 8 juin et de 10h à 18h le 9 juin

· CARRÉ D’ART - Exposition Jules Milhau - Présentation de l’œuvre originale de l’affiche des Ferias 2025
Exposition visible du 4 juin au 29 juin. Galerie du hall et mur étude de Carré d’Art

Vernissage de l’exposition le mercredi 4 juin à 12h Pendant la Feria :
Mercredi 4 juin : De 10h à 18h Jeudi 5 juin : De 10h à 19h Vendredi 6 juin : De 10h à 18h
Samedi 7 et dimanche 8 juin : De 10h à 18h30 Lundi 9 juin : De 10h à 18h

Cette exposition dévoile l’œuvre originale de l’affiche des Ferias 2025, et offre l’occasion de découvrir l’univers singulier de l’artiste Jules Milhau. À travers une sélection d’œuvres emblématiques, le visiteur est invité à plonger dans une série fascinante d’œuvres autour des tournesols, symboles d’un monde invisible et poétique.
Pour Jules, la peinture est une musique silencieuse, qui résonne dans chaque coup de pinceau. Son travail, à la fois sensible et vibrant, tisse un lien profond entre mémoire personnelle et héritage artistique. Une invitation à regarder, ressentir, et laisser parler l’imaginaire.

Rencontre/dédicace avec Jules Milhau
Samedi 7 juin – De 16h à 17h30 – Librairie Carré d’Art
Venez rencontrer Jules Milhau, l’artiste à l’origine de l’affiche officielle des Feria 2025, lors d’un moment privilégié. Il partagera son inspiration, son univers et dédicacera l’affiche. Une belle occasion d’échanger autour de l’art et de la création.


LES AUTRES ANIMATIONS

Feri’Ados – Un nouvel espace pour les jeunes festaïres - samedi 7 juin aux Jardins de la Fontaine :
· 9h à 11h : Initiation aux cultures taurines au Bosquet avec démonstrations d’anoubles (jeunes vachettes).
· 14h à 18h : Village animations aux Jardins
· Un espace scénique : Découverte Flamenco
-Un espace ateliers créatifs : Bracelets brésiliens – tatouages éphémères – tote bag personnalisés – customisation de bandanas)
· Un espace défis : Mur d’escalade - taureau mécanique - combats de gladiateurs façon joutes (structure gonflable) - jeux (garçon de café, jeux en bois et d’adresse…)
· 18h30 à 19h30 : Concert Gipsy avec le groupe Compas
Sur ce nouvel espace dédié à la jeunesse (12-17 ans), les apprentis-festaïres pourront s’amuser en toute sécurité tout en s’initiant aux traditions locales et aux cultures taurines le temps d’une journée d’animations gratuites.

Animations gratuites avec de nombreux lots à remporter - village avec animations musicales (peñas) - dress-code (recommandé) : jean et t-shirt blanc


Concours national de Paella - le samedi 7 juin de 11h à 14h – Place Pradier – face au collège Feuchères - troisième édition du Concours national de Paëlla.
Lors de la finale, les 10 candidats finalistes sélectionnés devront cuisiner leur propre paëlla dans le respect des traditions et dans un temps imparti. Ils seront ensuite jugés par un jury sur plusieurs critères : le visuel, l’odorat, la texture du riz, le goût, le socarrat …
Pendant le concours, l’animation sera retransmise sur un écran géant afin de permettre au public de ne rien rater de l’épreuve. Un animateur rappellera l’histoire de la paëlla et échangera également avec les finalistes et invités. Le grand vainqueur repartira avec un bon d’une valeur de 1 000 euros à valoir auprès d’une agence de voyage.

OFFICE DE TOURISME

Initiation à l'art de la tauromachie - Samedi 31 mai à 10h
Après une visite des coulisses des Arènes, du toril et de la chapelle, vous pourrez, passe après passe, découvrir le travail effectué par le torero. Une belle opportunité de mieux comprendre cet art et d’échanger avec un jeune torero qui explicitera pourquoi il a pu faire le choix de ce métier difficile.
Rendez-vous à l’Office de Tourisme, 6 bd des Arènes, muni de votre e-billet. Réservations : www.nimes-tourisme.com
Tarif : à partir de 13€
Visite guidée "Histoire(s) de feria" par l’Office de Tourisme - samedi 7 et dimanche 8 à 10h La féria nîmoise, née en 1952 pour accompagner les spectacles taurins des Arènes, a su s'émanciper au fil du temps pour devenir un rendez-vous à part entière. Des visiteurs du monde entier viennent partager des moments de liesse et de convivialité dans les rues du centre-historique. Une fête populaire où se côtoient anonymes et célébrités, durant laquelle on rivalise d'idées pour divertir la foule : fontaine à vin, abrivado, concours littéraire et artistiques, musiques... Revivez les moments forts des férias nîmoises et retrouvez le sens de la fête ! Découvrez également l’exposition temporaire du Musée des Cultures Taurines.
Rendez-vous à l’Office de Tourisme, 6 boulevard des Arènes, muni de votre e-billet. Tarif : à partir de 13 €
« Expliquez-moi la corrida » - Samedi 7 juin - 18h et/ou lundi 9 juin - 11h
Le dispositif « Expliquez-moi la Corrida » est animé par une guide-conférencière de l’Office de Tourisme et comprend une place pour une Corrida ou une Corrida de Rejon en Porte Présidence ainsi que la mise à disposition de chuchoteurs afin d’écouter le commentaire de la guide en toute discrétion. Il s’agit d’une explication objective en lien direct avec le règlement taurin et les traditions taurines.

Rendez-vous à l’Office de Tourisme, 6 boulevard des Arènes, 40 min avant le début de la corrida, muni de votre e-billet.
Informations & réservations : www.nimes-tourisme.com Tarif : 58 €
La Feria s’invite à la boutique de l’Office de Tourisme de Nîmes !
À l’occasion de la Feria, retrouvez en vente à l’Office de Tourisme :
· Les affiches officielles et cartes postales de la Feria
· éventails et magnets personnalisés aux couleurs de l’affiche 2025
Disponible à la boutique de l’Office de Tourisme, ouverte tous les jours y compris le week-end de la Feria de 9h à 19h. Le bandana bleu officiel La Feria de Nîmes est également disponible.


BODEGAS
Horaires de fermeture des bars, restaurants et bodegas :
· Mercredi 4 juin : 2h
· Jeudi 5 juin : 2h
· Vendredi 6 juin : 3h
· Samedi 7 juin : 3h
· Dimanche 8 juin : 3h
· Lundi 9 juin : 1h

Demande d’ouverture de BODEGA :
· Le Barberousse
· Le 2e REI
· Col y Toros
· Rosalia
· El toro loco
· La Fabrik
· RCN by le Bistroquet
· La Guinguette
· La champagneraie du Lisita
· Le Questel
· V and B
· Brasserie des Antonins
· Le Carré Rose
· Del Pilar
· La Noche
· Le Lisita
· Le Royal Hôtel/Bodeguita
· Les amis du Pablo Romero
· Levrette Café

· Macarena
· Pépé de Montijo
· Costières de Nîmes
· Chouleur
· Le Burladero
· Simone
· Le Bar Joe/Napo
Présence de 45 artisans sur l'esplanade, 38 casitas et 70 extensions de terrasses.
FERIA PRATIQUE
· Accès au centre-ville
Stationnez dans les parkings-relais (Costières/Parnasse ; Paloma ; A54 Caissargues ; Calvas) et profitez des lignes de Tram’bus pour accéder au centre-ville de Nîmes.
+ d’infos sur : www.tangobus.fr
+ ajout nouvelles navettes mises en place (TANGO)
Cette année les transports renforcent le réseau qui sera mis en place dès le mercredi.
En plus des navettes habituelles, le réseau ouvre des navettes pour desservir la route d’Alès, la route d’Uzès, la route de Sauve et la route de Beaucaire.
1 passage par heure avec une amplitude liée à la fermeture des bars/bodegas

· Accueil des personnes à mobilité réduite :
Dans les Arènes, une plateforme est spécialement aménagée (vomitoire 106) pour les personnes à mobilité réduite et leurs accompagnants qui bénéficient d’un tarif préférentiel pour les spectacles. Un parking est réservé aux PMR rue Léonce Guiraud, à proximité des Arènes et des animations de la Feria.

· Prévention : Pour que la fête reste belle…
Deux espaces prévention seront implantés en centre-ville, lieux d’accueil et d’écoute privilégiés. Les festaïres pourront y être sensibilisés sur les conduites à risque à éviter (alcool, drogues…)
Information personnalisée, coin repos, animations ludiques, point de refuge ANGELA - Si vous vous sentez harcelé(e) ou importuné(e) - mesure du taux d’alcoolémie, distribution d’ethylotests chimiques, de capuchons (de protection) de verre, de préservatifs...

ESPACE JEUNESSE - Square Antonin
Vendredi 6, samedi 7 et dimanche 8 juin : De 20h30 à 3h

ESPACE PRÉVENTION - Boulevard des Arènes
(à l’angle de la Banque de France, à proximité de l’Hôtel Cheval Blanc)
Mercredi 4 juin : De 20h30 à 2h30 (espace localisé à l’Église Saint Paul uniquement le mercredi) Jeudi 5 juin : De 20h30 à 2h30
Vendredi 6, samedi 7 et dimanche 8 juin : De 20h30 à 3h30

Horaires de barriérage des rues
Secteur rouge (secteur boulevard Victor Hugo / Arènes / Libération) :

· Mercredi 04/06 : de 17h00 à 04h00 au plus tard
· Jeudi 05/06 : de 17h30 à 04h00 au plus tard
· Vendredi 06/06: de 10h30 à 06h00 au plus tard
· Samedi 07/06 de 10h00 à 06h00 au plus tard
· Dimanche 08/06: de 10h00 à 06h00 au plus tard
· Lundi 09/06 : de 10h00 à 03h00 au plus tard

Secteur Jaune (rue de la République à partir de la Place Montcalm vers Arènes) :

· Jeudi 05/06 : de 19h00 à 00h00 au plus tard
· Vendredi 06/06 : de 10h30 à 01h00 au plus tard
· Samedi 07/06 : de 10h à 01h00 au plus tard
· Dimanche 08/06 : de 10h00 à 01h00 au plus tard
· Lundi 09/06 : de 10h00 à 22h00 au plus tard

Secteur Gaston Boissier et bodégas

· Jeudi 05/06 : de 19h00 à 04h00 au plus tard
· Vendredi 06/06 : de 19h00 à 06h00 au plus tard
· Samedi 07/06 : de 19h00 à 06h00 au plus tard
· dimanche 08/06: de 19h00 à 06h00 au plus tard
· Lundi 09/06 : de 19h00 à 03h00 au plus tard

Contact presse
Amélie Bozio - Relations presse Ville de Nîmes
04 66 76 51 02 / 06 25 44 49 32
amelie.bozio@ville-nimes.fr
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